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Maatriksmangul puudub sadulpunkt, kui a < b, so mangu alumine ja
tlemine hind ei ole vdrdsed.

Sellisel juhul mangu lahendamine ei ole enam nii lihtne, kui see oli
sadulpunktiga mangu korral ja méngu tulemus ei ole enam nii tapselt
maaratud.

Sadulpunktita méngu tulemuse maaramatus on seotud asjaoluga, et
ohutuimast strateegiast kdrvalekaldumine vdib sellise mangu korral
tuua mangijale kasu.

Sadulpunktita maatrikamangu korral ei tohi vastasmangija aimata
kasutatavat strateegiat. Seda infot saab vastasmangija kasutada oma
vOidu suurendamiseks.

Kautatava strateegia etteaimamise vdimaluse saame taielikult
valistada ainult siis, kui mangija ise ei tea, millist strateegiat ta kavatseb
kasutada.



Selline olukord on vdimalik tekitada siis, kui méangija otsustab
strateegiate kasutamise sageduse ehk nende kasutamise tenéosuse
jargi. Naiteks votab loosi, millist strateegiat kasutab.

Mangus mitme strateegia kasutamist juhuslikus jarjekorras
segastrateegiaks.

Sadulpunktiga mangudes kasutatavat strateegiat nimetatakse
puhasteks strateegiateks.



Oletame, et mangija A kasutab puhtaid strateegiajaid A4, ..., An.

Tema jaoks segastrateegia seisneb selles, et on teada nende
strateegiate kasutamise sagedused

A; kasutamise sagedus p; >0 = pi+p2+...+pm=1

Jarelikult mangija A segastrateegia maaramiseks on vaja teadam — 1
arvu, sest

Pm=1-—p1—pP2—-.. — Pm-1
Oletame, et mangija B kasutab puhtaid strateegiajaid B, . .., B,. Tema
jaoks segastrateegia seisneb selles, et on teada nende strateegiate
kasutamise sagedused

B; kasutamisesagedus ;>0 = (Qgi+02+...+0n=1

Jarelikult mangija B segastrateegia maaramiseks on vaja teadan — 1
arvu, sest
gh=1-01—02—...—0n-1.



Olgu méang antud maatriksiga
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Oletame, et méngija A poolt kasutatava segastrateegia (p1, p2, - - -
kasutamisel on garanteeritud voit v.

7pm)

See tahendab, et s6ltumata méngija B poolt valitud strateegiast on

mangu tulemuse keskvaartus alati mitte vaiksem kui v.



Seega, kui mangija B kasutab strateegijat B; (j =1,2,...,n), siis

Bi: a11p1 +azpP2+ ... +amiPm =V

B,: aioPy +axP2 + ... + a@m2Pm =V

|.3. e )
n- a1nP1 +a2nP2 + ... + 8mnPm = V

pr+p2+...+pm=1

Jarelikult mangija A optimaalse segastrateegia leidmime taandub
sellieste mittenegatiivsete arvude p1, p2, ..., Pm ja suuruse v
leidmisele, et oleks rahuldatud kitsenduste stisteem (1).

Siin muutuja v méark ei ole kitsendatud, kuid nGuame, et muutuja v
vaartus peab olema maksimaalne.

Seega mangija A optimaalse segastrateegia leidmiseks tuleb
lahendada LP.



Olgu méangija B garanteeritud vdit (kaotus) segastrateegia
(91,92, -..,0n) kasutamisel w. Seda s6ltumata méngija A strateegija
valikust. Seega peavad olema taidetud kitsendused

Aq: 1101 +a1202 + ... +A1n0n < W
A az101 +ax0z + ... +axudn <W
IR TP T P PITTEPMET OO g @
Am: Amids +8m2d2 + ... +8mn0n < W

Qi +02+...+0n =1

Siin optimaalse segastrateegiaja on selline, et w vaartus oleks
vOimalikult vaike.

Need LP-d ei ole lahendamiseks sobiva kujuga, sest Uks muutuja on
margi poolest kitsendamata.



Mangu olemus ei muutu, kui maatriksi elementidele juurde liita killalt
suur arv, mis teisendab k8ik selle maatriksi elemendid
mittenegatiivseteks.

Siis mangu alumine ja Glemine hind on samuti mittenegatiivsed.

Seega a < v, st garanteerituf voit ei saa olla vaiksem alumisest
hinnast.

Oletame, et mangu maatriks a;; on sellisel kujul, et mangija A
garanteeritud vGit on positiivne. Vtame kasutusele uued muutujad

xi:% (i=1,2,...,m)

Kasuatades neid muutujaid, saame LP (1) esitada kujul:



X1 +Xo+ ... +Xm = % = Zp —  min (kuna soovime v max)

ann Xy +anXe+...+amxm =1
A1oX1 +axX2 + ... + @maXm = 1 3)

ainXy +axnXz + ... + 8mnXm = 1

X1,X2, -y Xm = 0
Lahendadaes selle lilesande saame, et mangija A garanteeritud vdit on
sihifunktsiooni optimaalse vaartuse podrdvaartus ja optimaalsed
strateegiad on
pi = XV Xj on optimaalne lahend
Juhul, kui maatriksi elemente suurendasime C vorra, siis tuleb see
lahutada sihifunktsiooni optimaalse vaartuse po6rdvaartusest
1

v=—--C.
z



Mangija B segastrateegija leidmiseks:

q .
i =— =12,...,n
yj W (J ) & ’ )
Tingimustest (2) saame
Yi+Y2+...+Yn= % =B —  MaX (kuna soovime w min)

ajlyr +apys, +...+a;myn <1
ar1y1+axnys+...+anmyn <1 4

amiy1 +am2y2 + ... +amnyn <1

Y1,¥2,.--,¥n P 0

Lineaarse planeerimise Ulesanded (3) ja (4) on duaalsed Ulesanded.



